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Боль Чарнобыля: урокі праз 25 гадоў (бібліяграфічны спіс) 

 
 Дваццань пяць гадоў аддзяляюць нас 
ад адной з найбуйнейшых у свеце аварый 
на атамных электрастанцыях. 26 красавіка 
1986г. на Украіне. каля г. Чарнобыля, на 
самай мяжы з Беларуссю, у памяшканні 
чацвёртага энергетычнага блока 
Чарнобыльскай атамнай электрастанцыі 
(ЧАЭС) пры падрыхтоўцы яго да планавага 
рамонту адбыўся выбух, у выніку якога 
радыяцыйнае забруджванне закранула 
значную частку тэрыторыі Беларусі. Па 
маштабах радыеактыўнага выкіду і 
наступствах аварыю на ЧАЭС вызначаюць 
як буйнейшую тэхнагенную катастрофу XX 
ст. Яна шмат у чым перасягнула падобныя 
надзвычайныя здарэнні на АЭС ва 
Уіндскейле (цяпер Селафілд, 
Вялікабрытанія, 1957 г.), “Тры Майл Айленд” 
(ЗША, 1979 г.) і ў прамысловым комплексе 
"Маяк" (СССР. 1957 г.). Аварыя стала 
болем, агульнай бядою, нацыянальным 
бедствам для Беларусі. У зону 
радыеактыўкага забруджвання трапіла 
больш за 2,7 тыс. населеных пунктаў. 
Значна пацярпеў аграпрамысловы 
комплекс: з абароту было выведзена 2,6 
тыс. кв. км сельскагаспадарчых палеткаў. 
Ліквідаваны 54 калгасы і саўгасы, 9 
прадпрыемстваў, якія займалісяя 
перапрацоўкай. Жыццё мільёнаў беларускіх 
сем'яў аказалася падзеленым на "'да" і 
"пасля" гэтага страшэннага бедства. З 
найбольш пацярпелых раёнаў выселена 
135 тыс. чалавек, поўнасцю адселена 415 
населеных пунктаў, а ў 30-кіламетровай 
зоне каля ЧАЭС створаны Палескі 
радыяцыйна-экалагічны запаведнік. Аварыя 
падарвала здароўе беларусаў, паламала 
тысячы лёсаў, зрабіла людзей вымушанымі 
бежанцамі. Шмат жыццяў забраў і 
працягвае забіраць "'мірны" атам. 
 Уздзеянне чарнобыльскай 
катастрофы на экалогію паставіла Беларусь 
перад неабходнасцю вырашэння новых, 
выключна складаных і буйнамаштабных 
праблем, якія датычыліся практычна ўсіх 
сфер грамадскага жыцця, многіх аспектаў 
навукі і вытворчасці, культуры і маралі. У 
1989 г. Вярхоўны Савет БССР прызнаў усю 

тэрыторыю Беларусі зонай экалагічнага 
бедства. Практычная работа па мінімізацыі 
наступстваў аварыі праводзілася ў рамках 
спецыяльных дзяржаўных праграм. Была 
прынята першая Дзяржаўная праграма 
пераадолення наступстваў чарнобыльскай 
катастрофы на 1990-1995 гг. і на перыяд да 
2000 г. (саюзна-рэспубліканская). Пасля 
распаду Савецкага Саюза Беларусь была 
вымушана самастойна вырашаць увесь 
комплекс чарнобыльскіх праблем. Была 
зацверджака другая Дзяржаўная праграма 
на пераадоленні ў Рэспубліцы Беларусь 
наступстваў катастрофы на Чарнобыльскай 
АЭС на 1493-1495 гг. і на перыяд да 2000 г. 
Для пераадолення негатыўных эканамічных, 
медыцынскіх і сацыяльна-псіхалагічных 
наступстваў аварыі ў 1991 г. былі прыняты 
законы "Аб сацыяльнай абароне грамадзян, 
якія пацярпелі ад катастрофы на 
Чарнобыльскай АЭС" і "Аб прававым 
рэжыме тэрыторый, якія надвергліся 
радыеактыўнаму забруджванню ў выніку 
катастрофы на Чарнобыльскай АЭС", у 1998 
г. - Закон "Аб радыяцыйнай бяспецы 
насельніцтва". У 2009 г. уступіў у сілу Закон 
"Аб сацыяльнай абароне грамадзян, 
пацярпелых ад наступстваў катастрофы на 
Чарнобыльскай АЭС і іншых радыяцыйных 
аварый". 
 Наступствы чарнобыльскай 
катастрофы пастаянна застаюцца ў цэнтры 
ўвагі Прэзідэнта і Урада Рэспублікі 
Беларусь. Аб гэтым сведчыць трэцяя 
Дзяржаўная праграма па пераадоленні 
вынікаў катастрофы на ЧАЭС на 2001-2005 
гг. і на перыяд да 2010 г. Асноўныя яе мэты 
- зніжэнне ўрону здароўю насельніцтва, якое 
пацярпела ад катастрофы, негатыўных 
сацыяльных і псіхалагічных наступстваў 
аварыі, сацыяльна-эканамічная і 
радыяцыйна-экалагічная рэабілітацыя 
забруджаных тэрыторый, і варот іх да 
нармальных уноў функцыянавання. 
Чацвёртая Дзяржаўная праграма па 
пераадоленні наступстваў катастрофы на 
Чарнобыльекай АЭС на 2006-2010 гг. 
вызначыла стратэгію работы не толькі на 
бліжэйшы час, але і на перспектыву. Сярод 
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асноўных яе прыярытэтаў - паэтапная 
рэабілітацыя забруджаных тэрыторый і 
аздараўленне насельніцтва, якое там 
пражывае. Галоўнай задачай з’яўляецца 
стварэнне ўмоў для паўнацэннага жыцця і 
вядземня гаспадарчай дзейнасці. У выніку 
рэалізацыі комплексу мерапрыемстваў 
адбываецца аднаўленне пацярпелых 
рэгіёнаў, укараняецца інавацыйная 
сацыяльная палітыка, якая спрыяе 
эканамічнаму развіццю, стварэнню новых 
праноуных месцаў. Настаў час актыўных 
сумесных дзеянняў па адраджэнні і 
ўстойлівым развіцці "чарнобыльскіх" раёнаў 
- у гэтым асноўны сэнс сучаснай стратэгіі 
пераадолення наступстваў аварыі на ЧАЭС, 
якая знайшла сваё адлюстраванне ў пятай 
Дзяржаўнай праграме па пераадоленні 
наступстваў катастрофы на Чарнобыльскай 
АЭС на 2011-2015 гг. і на перыяд да 2020 г. 
 З улікам значнага павелічэння на 
забруджаных тэрыторыях колькасці 
захворванняў удасканальваецца 
спецыялізаваная медыцынская дапамога 
насельніцтву. Ва ўсёй зоне назіраецца рост 
сардэчна-сасудзістых, страўнікава-кішэчных 
хвароб, хвароб апорна-рухальнага апарату і 
органаў дыхання. Як вынік чарнобыльскай 
катаетрофы разглядаецца павелічэнне 
захворванняў на рак шчытападобнай 
залспы. 3 мэтай медыцынскай рэабілітацыі 
распрацаваны Канюгшыя арганізацыі 
медцынскага забеспячэння насельніцтва, а 
таксама ўніфікаваныя пратаколы аказання 
медыцынскай дапамогі дарослым і дзецям. 
Адкрыты новыя медыцынскія ўстановы, 
інстытуты, спецыялізаваныя клінікі і цэнтры. 
У 2003 г. у Гомелі пачаў дзейнічаць 
Рэспубліканскі навукова-практычны центр 
радыяцыйнай медыцыны і экалогіі чалавека, 
які ажыццяўляе каардынацыю ўсёй работы 
па спецдыспансерызацыі насельніцтва 
Беларусі. Штогадовае правядзенне аглядаў, 
лячэнне і аздараўленне дазволілі ў пэўнай 
ступені стабілізаваць многія паказчыкі 
здароўя людзей. Ажыццяўляецца масавае 
санаторна-курортнае лячэнне і 
аздараўленне дзяцен і падлеткаў. Для 
паляпшэння здароўя маленькіх жыхароў 
забруджаных прытпрый створаны дзіцячыя 
аздараўленчыя цэнтры "Ждановічы", 
"Пралеска", "Лясная паляна", "Світанак". 
"Пціч", "Сідзельнікі", "Жамчужына", "Надзея" 
і інш. Зараз у нашай дзяржаве налічваецца 
13,4 тыс. Чалавек, якія сталі інвалідамі ў 

выніку авармі на ЧАЭС. Ім, як найбольш 
пацярпелай катэгорыі насельніцтва, 
прадастаўляецца шэраг значных 
сацыяльных ільгот. На забруджаных 
тзрыторыях паскоранымі тэмпамі 
праводзіцца работа па будаўніцтве жылля, 
бальніц, школ, дашкольных устаноў, 
газіфікацыі жылых дамоў, забеспячэнні 
насельніцтва якаснай пітной вадой. 
 Для актывізацыі сацыяльна-
эканамічнага развіцця пацярпелых рэгіёнаў 
шырока прымяняюцца сацыяльна-
эканамічныя праекты міжнароднага 
супрацоўніцтва. Вядзецца актыўнае 
ўзаемадзеянне з такімі міжнароднымі 
арганізацыямі, як МАГАТЭ, ААН, ПРААН, 
АБСЕ, ЮНЕСКА і інш. На 62-й сесіі 
Генеральнай Асамблеі ААН тріцяе 
дзесяцігоддзе пасля Чарнобыльскай 
катастрофы (2006-2016) абвешчана 
Дзесяцігоддзем рэабілітацыі і ўстойлівага 
развіцця пацярпелых рэгіёнаў. 
Каардынацыю плана дзеянняў па 
комплексным аднаўленні панярпелых у 
выніку катастрофы на ЧАЭС тэрыторый на 
перыяд да 2016 г. здзейсняе Праграма 
развіцця ДАН (ПРААН) пры садзейнічанні 
партнёраў. Сумесна з шэрагам міжнародных 
арганізацый Камітэт па праблемах 
наступстваў катастрофы на Чарнобыльскай 
АЭС пры Савеце Міністраў Рэспублікі 
Беларусь распрацаваў праграму CORE 
"Супрацоўніцтва для рэабілітацыі ўмоў 
жыцця ў пацярпелых ад чарнобыльскай 
катастрофы раёнах Беларусі", накіраваную 
на прыцягненне замежных і нацыянальных 
партнёраў да комплекснага вырашэння 
праблем на забруджаных радыяцыяй 
тэрыторыях. 3 2004 г. яна ажыццяўляецца ў 
Брагінскім, Чачэрскім, Слаўгарадскім і 
Столінскім раёнах. Рэалізуюцца і 
прынцыпова новыя для нашай дзяржавы 
формы супрацоўніцтва з міжнароднымі 
арганізацыямі. Падпісана пагадненне з 
Міжнародным банкам рэканструкцыі і 
развіцця ў межах сумеснага праекта 
Сусветнага банка і Рэспублікі Беларусь. У 
праект уключаны два кірункі - павышэнне 
эфектыўнасці энергаспажывання і 
газіфікацыя жылых дамоў. Ажыццяўляецца 
рэалізацыя пагадненняў паміж урадамі Кітая 
і Беларусі. Актыўна развіваецца 
супраноўніцтва і  навукоўцамі цэнраў і 
інстытутаў на радыяцыйнай абароне і 
ядзернай бяспецы Францыі і Нарвегіі па 
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вывучэнні ўздзеяння радыеактыўнага 
выпрамення на чалавека і памяншэння 
ўплыву радыяцыі на насельніцгва, якое 
пражывае на забруджаных тэрыторыях. У 
Беларусі рэалізуюцца чарнобыльскія 
праекты МАГАТЭ, сумесныя ініцыятывы па 
паляпшэнні радыеэкалагічнай сітуацыі ў 
пацярпелых раёнах. Бясспрэчна, 
немалаважнае значэнне мае 
супрацоўніцтва з найбольш пацярпелымі ад 
наступстваў чарнобыльскай катастрофы 
дзяржавамі - Расіяй і Украінай. У Беларусі. 
Расіі і на Украіне ажыццяўляюцца 
нацыянальная праграмы па пераадоленні 
наступстваў катастрофы на Чарнобыльскай 
АЭС. Супрацоўніцтва Рэспублікі Беларусь і 
Расійскай Федэрацыяй у галіне 
пастчарнобыльскай рэабілітацыі вядзецца з 
1998 г. У 1997 г. уступіў у сілу бестэрміновы 
дагавор паміж Урадам Рэспублікі Беларусь і 
Урадам Украіны аб сумесных дзеяннях па 
мінімізацыі наступстваў чарнобыльскай 
катастрофы. 
 Чарнобыльская АЭС была афіцыйна 
закрыта паводле рашэння Урада Украіны 
15снежня 2000 г., але нябачная вайна, якая 
пачалася на беларускай зямлі 25 гадоў 
назад, не скончыцца яшэл вельмі доўга, 
таму што пацярпелыя ад чарнобыльскай 
катастрофы рэгіёны будуць заставацца 
забруджанымі не адно стагоддзе. 
 Ніжэй прапануецца бібліяграфічны 
спіс, які ўключае дакументы, выдадзеныя ў 
асноўным у 2006-2010 гг. Да 20-годзя 
чарнобыльскай катасгрофы былі таксама 
падрыхтаваны бібліяграфічныя матэрыялы 
(“Новыя кнігі: па старонках беларускага 
друку", 2006, № 3, дадатак; CD-ROM 
"Чарнобыль", 2006). Глыбейшаму 
азнаямленню з чарнобыльскімі праблемамі 
дапаможа база даных "Чарнобыль'", якая 
генерыруецца і 1993 г. у Нацыянальнай 
бібліятэцы Беларусі і прызначана для 
інфармавання спецыялістыў розных галін 
народнай гаспадаркі аб дакументах па ўсіх 
аспектах чарнобыльскай катастрофы і 
мінімізацыі яе вынікаў, для насельніцтва 
раёнаў, што пацярпелі ад катастрофы, з 
матэрыяламі пра радыяцыю і абарону ад 
яе. На аснове базы даных фарміраваліся 
аднайменныя навукова-дапаможныя 
паказальнікі: за 1991-2000 гг. - у 
электроннай і друкаванай формах. за 2001-
2004 гг. толькі ў электроннай форме. 3 2007 
г. звесткі аб дакументах па тэматыцы базы 

даных "Чарнобыль"' адлюстроўваюцца ў 
базе даных "Беларусь: ад мінулага да 
сучаснага". 
 Інфармацыю па тэме можна знайсці 
на сайтах: www.chernobyl.by, www. 
сhernobyl.inf. 
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т. / [редкол.: М. В. Мясникович и др.; ред. 
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государства (1498-2010 гг.): крат, обзор / 
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чрезвычайным ситуациям Респ. Беларусь. 
Фил. '"Белорус, отд-ние Рос.-белорус, 
информ. центра по проблемам последствий 
катастрофы на Чернобыл. АЭС", РНИУП 
"Ин-т радиологии" МЧС Респ. Беларусь: 
[сост.: Н. Я. Борисевич, О. В. Сузько, В. С. 
Панасюк], - Минск: Институт радиологии, 
2010.-33 с. 
 Государственная программа но 
преодолению последствий катастрофы на 
Чернобыльской АЭС на 2011-2015 годы и на 
период до 2020 года; утв. постановлением 
Совета Министров Респ. Беларусь 
31.12.2010. № 1922 // Национальный реестр 
правовых актов Республики Беларусь. 2011. 
№ 10, С. 16-62. 
 Государственная программа по 
преодолению последствий катастрофы на 
Чернобыльской АЭС на 2006-2010 годы: 
утв. постановлением Совета Министров 
Респ. Беларусь 11.01.2006. № 29 / М-во по 
чрезвычайным ситуациям Респ. Беларусь, 
Департамент по ликвидации последствий 
катастрофы на Чернобыл. АЭС]. - Гомель: 
[Институт радиологии]. 2007.-ЗО, [110] с. 
 Чернобыльская зона - особое 
внимание Главы государства: Александр 
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аир. 2008 г.] // Информационный бюллетень 
Администрации Президента Республики 
Беларусь. 2008. № 5. С. 88-98. 
 Беларусь переходит к новому этапу 
решения чернобыльских проблем - от 
реабилитации пострадавших территорий к 
их активному возрождению и развитию: 
[рабочая поездка Президента Респ. 
Беларусь А.Г.Лукашенко в Гомел. обл.. 24-
25 апр. 2009 г.] // Информационный 
бюллетень Администрации Президента 
Республики Беларусь. 2009. № 5. С. 68-75. 
 Порядок должен быть везде и во 
всем: [о посещении Президентом Респ. 
Беларусь А. Г. Лукашенко в день годовщины 
аварии на Чернобыл. АЭС Черик. р-на 
Могилев, обл., 26 апр. 2010 г.] // 
Информационный бюллетень 
Администрации Президента Республики 
Беларусь. 2010. № 5. С. 87-89. 
 Припятское Полесье в ближайшие 
пять лет получит абсолютно новый облик, 
став настоящей жемчужиной Беларуси. 
Президент Беларуси Александр Лукашенко 
пообещал жителям этого региона буквально 
возродить Полесье: Глава государства 
продолжил рабочую поездку по регионам, 
пострадавшим от аварии на Чернобыл. 
АЭС, и посетил Петрик, р-н Гомел. обл., 
[27апр. 2010 г.]// Информационный 
бюллетень Администрации Президента 
Республики Беларусь. 2010. №5. С. 91-94. 
 О социальной защите граждан, 
пострадавших от катастрофы на 
Чернобыльской АЭС, других радиационных 
авари : Закон Респ. Беларусь, 6 янв. 2009 г., 
№ 9-3: принят Палатой представителей 12 
лек. 2008 г. г одобр. Советом Респ. 19 дек. 
2008 г. II Национальный реестр правовых 
актов Республики Беларусь. 2009. № 17. С. 
29-44. 
 Ерохова, В. А. Комментарий к Закону 
Республики Беларусь от 06.01.2009 № 9-3 
"О социальной защите граждан, 
пострадавших от катастрофы на 
Чернобыльской АЭС, других радиационных 
аварий" / В. А. Ерохова // Кадровик. 
Управление персоналом. 2009. № 3. С. 18-
21. 
 Кудин, В. В. Чернобыльская 
конституция: идеология и эволюция 
чернобыл, законодательства / В. В. Кудин // 
Возрождаем родную землю. 2009. №2. С. 6-
7. 

 По материалам беседы с 
начальником отдела социальной зашиты и 
правовой работы Департамента по 
ликвидации последствий катастрофы на 
Чернобыльской АЭС МЧС Республики 
Беларусь. 
 Чернобыльская катастрофа в 
документах и материалах, 1986-2006 гг.: 20-
летию аварии на Чернобыл. АЭС / Упр. орг. 
кадровой работы Гомел. облисполкома, 
[Отд. по архивам и делопроизводству, 
Учреждение "Гос. архив Гомел. обл."; [сост.: 
Алейникова М. А. и др.). - Гомель: [б. и.], 
2006. - 187с: фот. 
 Чернобыль. 26 апреля 1986 - декабрь 
1991: док. и материалы / Ком. по архивам и 
делопроизводству при Совете Министров 
Респ. Беларусь [и др.; сост.: В. И. Адамушко 
и др.; редкол.: В. И. Адамушко и др.]. - 
Минск: НАРБ, 2006.-482 с. 
 Александрович, 3. Чернобыльская 
катастрофа в документах Государственного 
архива Гомельской области / Зоя 
Александрович // Архівы i справаводства = 
Архивы и делопроизводство. 2006. № 2. С. 
91-96. 
 Чернобыль 20 лет спустя. Стратегия 
восстановления и устойчивого развития 
пострадавших регионов - Chernobyl 20 years 
after. Strategy for recovery and sustainable 
Developmem of the Affected regions: 
материалы междунар. конф., 19-21 апр. 
2006 г., Минск / Ком. по проблемам 
последствий катастрофы на Чернобыл. АЭС 
при Совете Министров Респ. Беларусь. - 
Минск: Беларусь. 2006. - 448 с. 
 20 лет после чернобыльской 
катастрофы: сб. науч. тр. / Ком. по 
проблемам последствий катастрофы на 
Чернобыл. АЭС при Совете Министров 
Респ. Беларусь, Полес. гос. радиац.-экол. 
заповедник; [сост.: Ю. И. Бондарь и др.].-
Гомель : [Институт радиологии], 2006. - 258 
С. 
 Научное решение чернобыльских 
проблем: итоги 10-летия: (основные итоги 
науч. обеспечения реализации гос. 
программ Респ. Беларусь по преодолению 
последствий катастрофы на Чернобыл. АЭС 
на 1996-2000 и 2001 -2005 гг.) : ииформ.-
аналит. бюл. / Ком. по проблемам 
последствий катастрофы на Чернобыл. АЭС 
при Совете Министров Респ. Беларусь, 
Респ. науч.-исслед. унитар. предприятие 
"Ин-т радиологии": [бюл. подгот.: Н. Я. 
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Борисевич, И. Я. Поплыко, Я. Э. 
Кенигсберг].-Гомель: [Институт радиологии]. 
2006. - 80 с. 
 20 лет после Чернобыля: Республика 
Беларусь (цифры и факты) / Ком. по 
проблемам последствий катастрофы на 
Чернобыл. АЭС при Совете Министров 
Респ. Беларусь, Респ. науч.-исслед. унитар. 
предприятие "Ин-т радиологии". - Гомель: 
Институт радиологии, 2006. - 91 с. 
 Бябосов, Е. М. Социальное эхо 
Чернобыльской катастрофы: двадцать лет 
спустя : [монография] / Е. М. Бабосов; Ком. 
по проблемам последствий катастрофы на 
Чернобыл. АЭС при Совете Министров 
Респ. Беларусь. Респ. науч.- иселед. 
унитар, предприятие Интрадиологии". - 
Гомель: Институт радиологии. 2005. - 134 с, 
1 л. портр. 
 Овсеенко, В. В. Самая крупная 
техногенная катастрофа: уроки прошедших 
лет / В. В. Евсеенко // Адукацыя i 
выхавание. 2007. № 4. С, 17-20. 
 О проблемах, связанных с 
долгосрочными последствиями аварии на 
Чернобыльской АЭС в Беларуси. 
 Кузнецова, Т. Туристско-
рекреационная деятельность в 
Чернобыльском регионе: необходима 
стратегия развития / Татьяна Кузнецова II 
Архитектура и строительство. 2007. № 8. С. 
58-59. 
 Босяк, К. Музей. як\ дапамагае 
верыць i жыць / Клаудзія Босак // Культура. 
2008. 24-30 мая (№ 21). С. 28. 
 Пра музей "Трагедыя Чарнобыля" 
(створ, у 2004 г., Хойн. р-н). 
 Чярнобыль [Выяўленчы матэрыял] = 
Chernobyl = Tschernobyl : фотаальбом / 
канцэпцыя. уклад., мает, аздабленне: Д. 
Раманюк [i тш.]; рэд. С.Дубавец. - [Мінск; 
Рыфтур, 2006]. - 256 с. 
 Беларусь: 20 лет противостояния 
чернобыльской катастрофе = Belarus: 20 
year-long battle with Chernobyl Consequences 
[Изоматериал]: фотоальбом / Ком. по 
проблемам последствий катастрофы на 
Чернобыл. АЭС при Совете Министров 
Респ. Беларусь; [авт. текста Е. В. Прус: ост.: 
В. Г. Иваниикий, Т. Н. Хряпииа; пер. на англ. 
яз. Н.В.Ковалевской и др.; фото: А. И. 
Толочко и др.]. - Минск: БЕЖА. 2005. - 95 с.: 
фот, - На рус. и англ. яз. 
 Потерянная земля [Изоматериал] : 
посвящ. 20-летию чернобыл, катастрофы: 

[фотокаталог / худ. директор В. Цеслер]. - 
[Брагин: Брагинский исторический музей; 
Минск: типография "НоваПрикт", 2006]. - [50] 
с.: фот. 
 Чернобыль: на пути к возрождению 
[Изоматериал]; фотоальбом / М-во иностр. 
дел Респ. Беларусь: [фотосъемка 
Ю.Плющева ; ред.: Т. Л. Шумейко. 
Е.П.Соболева; пер. на англ. яз. 
Е.Адамович].- Минск: Юнипак, 2006.-48 с.: 
цв. фот. - На рус. и англ. яз. 
 Чарнобыль [Электронны рэсурс] : 
іфарм.-бібліят. выл. / Нац. б-ка Белаpyci ; 
[склад.: А. I. Касшская. 3. А. Пятроўская : 
рэд.: Л. І. Дранец, А. I. Касшская; навук, рэд. 
А. В. Прадзеша]. – Электрон. даныя к 
праграма (230 Мб). - Мінск: Нацыянальная 
бібліятэка Беларуси 2006. - I электрон, 
аптыч. дыск (CD-ROM). - (20 год 
Чарнобылю). - Cicnvi. патрабаванж: Pentium 
300: RAM 64 ; SVGA; Windows 98. - Загал. з 
тытул. экрана. 
 Бараняў, В. Попел Чарнобыля / 
Валянцін Баранаў, / Полымя. 2010. №4. С. 
157-165. 
 Успаміны пра буйнейшую 
тэхнагенную катастрофу XX ст. 
 Мятліцкі,М. На чарнобыльскім віражы 
/ Мікола Мятліцкі // Полымя. 2009. №4. С. 
151-157. Пра падарожжа на чарнобыльскае 
Палессе з I. Шамякіным. 
 Книги памяти: посвящается 20-й 
годовщине аварии на Чернобыл. АЭС / 
[авт.-сост. Сачишин Н. Н.]. - [Минск: Бонем, 
2006]. - 80 с. : портр. 
 Об участниках ликвидации аварии на 
ЧАЭС. 
 Белая Русь - черная быль: к 20-летию 
ликвидации последствий аварии на 
Чернобыл, атомной электростанции. - 
[Гомель: Спейс-График, 2006]. - 23 с.: поргр. 
 Буклет посвящен пожарным, 
участвовавшим в ликвидации последствий 
аварии на Чернобыльской АЭС. 
 Ковалев, А. Почести ликвидаторам / 
Александр Ковалев // Служба спасения 01. 
2008. № 1. С. 22. 
 О Дне чествования участников 
ликвидации последствий аварии на 
Чернобыльской АЭС. 
 Кивалев, А. Символ памяти народной 
/ Александр Ковалев /7 Служба спасения 
01. 2007. № 9. С. 22-23. 
 О минской церкви иконы Божией 
Матери "Взыскание погибших", построенной 
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в память о сотрудниках МВД и пожарных, 
участвовавших в ликвидации аварии на 
ЧАЭС. 
 Наступствы чарнобыльскай 
катастрофы i барацьба. 
 20 лет после чернобыльской 
катастрофы; последствия в Республике 
Беларусь и их преодоление: Наш докл. / 
Ком. по проблемам последствий 
катастрофы на Чернобыл. АЭС при Совете 
Министров Респ. Беларусь; под ред. В. Е. 
Шевчука, В. Л. Гурачевского. - Минск; 
[Беларусь], 2006.- 111с. 
 Совместная деятельность по 
преодолению последствий чернобыльской 
катастрофы в рамках Союшого государства: 
20 лет спустя / Постоян. Ком. Союз, 
государства. Ком. по проблемам 
последствий катастрофы на Чернобыл. АЭС 
при Совете Министров Респ. Беларусь, М-
во Рос. Федерации по делам граждан, 
обороны, чрезвычайным ситуациям и 
ликвидации последствий стихийных 
бедствий; [сост.: О. Н. Апанасюк и др.]. - 
Минск : [б. и.], 2005. - 51 с.: ил., фот. 
 Шевчук, В. Е. Совместная 
деятельность по преодолению последствий 
Чернобыльской катастрофы, как важная 
составная часть экологической стратегии в 
Союзном государстве / В. Е. Шевчук // 
Экологическая антропология; ежегодник / 
Междунар. гос. экол. ун-т им. А. Д. Сахарова 
[и др.]; гл. ред. С. Б. Мельнов. Минск, 2007. 
С. 3-6. 
 Гребеньков, А. Ж. Чернобыльская 
катастрофа и ее последствия / A. Ж. 
Гребеньков, В. П. Трубников // 
Энергоэффективные технологии на 
зараженных радионуклидами территориях / 
А. Ж. Гребеньков, В. П. Трубников; УО 
"Белорус, гос. технол. ун-т". Минск, 2006. С. 
7-14. 
 Мед и ко-б и алогические 
последствия чернобыльской катастрофы: 
материалы междунар. науч. конф. (15-16 
окт. 2009 г.) / НАН Беларуси, Ин-т 
радиобиологии. Гомел. филиал НАН 
Беларуси; [редкол.: Е. Ф. Конопля (гл. ред.) 
и др.]. - Гомель: Институт радиологии, 2009. 
- 179 с. 
 Багель. И. М. Медицинские 
последствия аварии на ЧАЭС / И. М. Багель 
// Проблемы развития массовых видов 
спорта и подготовка кадров по физической 
культуре: материалы IX Междунар. науч. 

сессии по итогам НИР за 2005 г. "Науч. 
обоснование физ. воспитания, спортив. 
тренировки и подгот. кадров по физ. 
культуре и спорту" / М-во спорта и туризма 
Респ. Беларусь, Белорус, гос. ун-т физ. 
культуры; [редкол.: М. Е. Кобринский (пред.) 
и др.]. Минск, 2006. С. 295-294. 
 Экология человека и окружающей 
среды в постчернобыльский период: 
материалы респ. науч. конф. молодых 
ученых, аспирантов, студентов, 27-28 нояб. 
2008 г., г. Минск, Респ. Беларусь / М-во 
образования Респ. Беларусь, УО 
"Междуиар. гос. экол. ун-т им. А. Д. 
Сахарова"; [под общ. ред. С. Б. Мельнова]. - 
Минск: [МГЭУ им. А. Д. Сахарова], 2008. - 
166, [8] с. 
 Чернобыльские Чтения - 2008 (г. 
Гомель, 24-25 апр. 2008 г.) : материалы 
междунар. науч.-практ. конф. / М-во 
здравоохранения Респ. Беларусь [и др.] ; 
под общ. ред. А. В. Рожко. - Гомель: 
(Республиканский научно-практический 
центр радиационной медицины и экологии 
человека]: Сож. 2008. - 351 с. 
 Чернобыльские чтения: сб. 
материалов, 25 аир. 2007 г. / М-во 
здравоохранения Респ. Беларусь и др. ; под 
общ. ред. Е. Я. Сосновской ; отв. ред. 
 B. С. Аверин. - Гомель: Институт 
радиологии, 2007. - 155 с.: карт. 
 Освещаются вопросы, связанные с 
медицинскими, радиоэкологическими и 
радиобиологическими последствиями 
чернобыльской катастрофы. 
 Конопля, Е. Ф. Радиация и 
Чернобыль: короткоживущие радионуклиды 
на территории Беларуси / Е. Ф. Конопля, В. 
П. Миронов. В. В. Журавков; НАН Беларуси, 
Инт радиобиологии. - Минск: Белорусская 
наука, 2008. - 199 с. : ил., табл. 
 Конопля, Е. Ф. Радиация и 
Чернобыль: трансурановые элементы на 
территории Беларуси / Е. Ф. Конопля, В. П. 
Кудряшов, В. П. Миронов; НАН Беларуси, 
Инт радиобиологии. - Минск: Белорусская 
наука, 2006. - 191 с. 
 Конопля, Е. Ф. Радиация и 
Чернобыль. Щитовидная и паращитовидные 
железы. Кальций-фосфорный обмен / Е. Ф. 
Конопля, И. М. Багель; Ком. по проблемам 
последствий катастрофы на Чернобыл. АЭС 
при Совете Министров Респ. Беларусь, НАН 
Беларуси, ГНУ "Ин-т радиобиологии НАН 
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Беларуси". - Гомель: Институт радиологии, 
2005. -245 с. 
 Смирнов, Е. Комплексный подход к 
проблемам Чернобыля / Евгений Смирнов / 
Вестник внешнеэкономических связей. 
2006. № t. С. 14-16. 
 Нівіцкі. У. Беларусь i праблемы 
лікцвідыцыі наступстваў аварыi на 
Чарнобыльскай АЭС / Уладзімір Навіцкі // 
Беларускі гістарычны часопіс. 2006. №4. C. 
3-10. 
 Лопатова, А. П. Гомельская область: 
уроки и проблемы ликвидации последствий 
катастрофы на ЧАЭС / А. П. Лопатова (I 
Чрезвычайные ситуации; теория, практика, 
инновации "ЧС-2006" : материалы докл. 
междунар. науч.-практ. конф. / М-во по 
чрезвычайным ситуациям Респ. Беларусь, 
Гомел. инженер, ин-т; [редкол.: Потеха В. Л. 
(гл. ред.) и др]. Гомель, 2006. С. 67-64. 
 Агеец, В. Ю. Радиоэкологическая 
ситуация в Гомельском регионе / B. Ю. 
Агеец // Развитие современных социальных 
программ в Гомельском регионе: 
материалы науч.-практ. семинара (17 июня 
2005 г.) / УО "Гомел. гос. мед. ун-т". Гомель, 
2006. С. 35-51. 
 Титов, И. В. Глав полесье в одет рой 
участвует в ликвидации последствии 
аварии на Чернобыльской АЭС в 
Гомельской и Могилевской областях / И. В. 
Титов, А. П. Басюкевич. А. А. Климчук И 
Белорусское Полесье: стратегия и тактика 
комплексного освоения. 1966-2005 / [сост. 
И.В.Титов]; под ред. И. В.Титова. Минск. 
2006. С. 199-217. 
 Зубович, В. Черно-белая боль / 
Вячеслав Зубович // Пралеска. 2006. № 5. C. 
54-56. 
 Радиоактивное загрязнение 
сельскохозяйственных земель // Экология. 
2010. №4. С. 3-6. 
 О влиянии последствий 
чернобыльской катастрофы на структуру 
земельного фонда. 
 Состояние здоровья населения 
Беларуси: по данным Белорусского 
государственного регистра лиц, 
подвергшихся воздействию радиации 
вследствие катастрофы на Чернобыльской 
АЭС 1995-2006: [стат. сб.] (М-во 
здравоохранения Респ. Беларусь. ГУ "Респ. 
науч.-практ. центр рад нац. медицины и 
экологии человека": [подгот.: И. П. 

Боровская и др.: под ред. Е. Я. Сосновской]. 
-Гомель: РНПЦ РМ и ЭЧ, 2007. - 426 с. 

 
Шлихі рэабілітацыі чарнобыльскіх 

рэгіёнаў 
 Цялко, В. Возродить загрязненные 
территории / беседовал Александр Ковалев 
//Служба спасения 01. 2008.№ 2. С. 6-7. 
 Беседа с заместителем министра по 
чрезвычайным ситуациям Республики 
Беларусь о работе, связанной с 
ликвидацией последствий аварии на 
Чернобыльской АЭС. 
 Дробыш, Н. Чернобыль: от 
реабилитации к развитию / Наталия 
Дробыш // Служба спасения 01. 2008. №4. 
С. 6-7. 
 О радиационной ситуации в 
Беларуси, о реабилитации и развитии 
загрязненных территорий. Беседа с 
начальником Департамента по ликвидации 
последствий катастрофы на Чернобыльской 
АЭС МЧС В. Черниковым. 
 Касьяненко, А. П. Смягчение 
последствий аварии на ЧАЭС на основе 
стратегии устойчивого социального и 
экологического развития пострадавших 
районов / А. П. Касьяненко // Правовое 
обеспечение устойчивого развития 
Республики Беларусь в контексте 
интеграционных процессов: сб. тезисов 
участников Первой Респ. науч.-практ. конф.: 
в 2 ч. / М-во образования Респ. Беларусь, 
УО "Гомел. гос. ун-т им. Ф. Скорины"; 
[редкол.; Е.В.Богданов и др.]. Гомель. 2006. 
Ч. 1, С. 229-232. 
 Чернобыль: экология здоровья, пути 
реабилитации чернобыльских регионов / 
Белоокая Т. В. [и др.]. Стратегия и тактика 
обеспечения радиационной безопасности 
детей Чернобыльских регионов Беларуси / 
Нестеренко В. Б. [и др.] II Экологическая 
антропология: ежегодник / ГНУ "Ин-т 
истории НАН Беларуси" [и др.; редкол.: 
Тегако Л. И. (гл. ред.) и др.]. Минск. 2008. С. 
158-170, 174-177. 
 Трафілава, I. Дзеля светлага шляху 
на зямлі / Ірына Трафілава /Беларусь. 2008. 
№ 1.С. 18-19. 
 Аб каардынуючай ролі ААН ва 
умацаваннне міжиароднага супрацўіцтва ў 
справе вывучэння, змякчэння i мінімізацыі 
наступствау чарнобыльскай катастрофы. 
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 Трафимчік, 3. Программа CORE: не 
вместо, а вместе / Александр Ковалев 
//Служба спасения 01. 2008. № 4. С. 12-13. 
 Беседа с координатором проекта 
ПРООН по поддержке программы CORE 
("Сотрудничество для реабилитации") о 
преодолении последствий катастрофы на 
Чернобыльской АЭС. 
 Мостовенко, А. Дитрих Дреер: 
''Белорусы изменяют свое отношение к 
чернобыльской проблеме": итоги 
выполнения междунар. проекта ШУРС 
"Улучшение радиологической защиты в 
Славгор. р-не Могилев, обл." / А. 
Мостовенко//Возрождаем родную землю. 
2010. № 3. С. 9-10. 
 Цалко, В. Люди не остались наедине 
с бедой / Владимир Цалко // Беларуская 
думка • Белорусская мысль. 2006. № 4. С. 8-
15. 
 О государственной политике по 
преодолению последствий аварии. 
 Пра выкананне Дзяржаунап праграмы 
па пераадаленні вынікаў катастрофы на 
Чарнобыльскай АЭС на 2001 2005 гг. i на 
перыяд От 2010 г. расказваюць ниступныя 
митэрыялы: 
 Цалко, У. Р. Быць упэўненым у 
заутрашнім дні / [інтэрв’ю i пер. з рус. М. 
Міхайлава // Полымя. 2006. № 4. С. 3-14. 
 Цалко, У. 3 трывогай за лес чалавечы 
/ інтэрв'ю i пер. з рус. М. Міхайлава // 
Полымя. 2005. №4. С. 142-157. 
 Цялко, В. Цель- преодоление / 
Владимир Цалко // Беларуская думка = 
Белорусская мысль. 2005. №4, С. 107-109. 
 Цалко, У. Р. Дваццаць чарнобыльскіх 
вёснаў/ гутарыла Ірына Тулупава// ЛіМ, 
2006. 28 крас. (№ 17). С. 4. 
 Аб сацыяльна-эканамічным развіцці 
забруджаных рэгіёнаў. Гутарка са 
старшынёй Дзяржкамчарнобыля. 
 Перспективы и особенности ведения 
бизнеса на территориях, пострадавших от 
аварии на Чернобыльской АЭС: метод, 
материалы: совмест. проект ЕС/ПРООН 
"Минимизация последствий аварии на 
Чернобыл. АЭС на территории Респ. 
Беларусь" / Европейс. Союз, МЧС в Респ. 
Беларусь, Программа развития ООН; [сост.: 
3. Н. Змушко и др.: под общ. ред. А. А. 
Бородуля]. - Минск : Интеграл пол и граф, 
2010. - 107 с. 
 Аб рабоце па адраджэнню тэрыторый 
пацярпелых аб наступстваў чарнобыльскай 

катастрофы расказваецца ў наступных 
артыкулах: 
 Хлыстун, Л. Адноўленая зямля / Лілія 
Хлыстун // Беларусь. 2010. №5. С. 22-24. 
 Нікалаева. В. Веснавы настрой / Вера 
Нікалаева // Беларусь. 2010. № 4. С. 20-21. 
 Валянюк, В. Час жыць / Віталь 
Валянюк // Беларусь. 2009. № 5. С. 22-23. 
 Дралюк, В. Вечны красавік альбом 22 
гады пасля Чарнобыльскай аварыi . Віялета 
Дралюк // Беларусь. 2008. № 4. С. 20-21. 
 Костюченко, Н. Возвращение к жизни 
/ Наталия Костюченко // Неман, 2006. №4. 
С. 129-140. 
 О ситуации в Брагинском и 
Хойницком районах спустя 20 лет после 
аварии на Чернобыльской АЭС. 
 Барабошкин, А. Чернобыль: 20 лет 
спустя / интервью вела Е. Русанович / 
Лесное и охотничье хозяйство. 2006. № 4. 
С. 2-3. 
 О радиационной обстановке в лесах 
Беларуси и реабилитации лесного фонда. 
Беседа с заместителем директора ГУ 
"Беллесрад". 
 Практические подходы но 
формированию здорового образа жизни на 
загрязненных радиацией территориях: 
материалы науч.-практ. конф. (г. Минск, 18-
19 июня 2000г.). Отчет о реализации 
проекта "Информационно-просветительская 
программа по здоровому образу жизни в 
регионах, пострадавших в результате 
чернобыльской аварии" / Респ. обществ, об-
ние "Белорус. Ассоц. клубов ЮНЕСКО", 
Проект "Информ.-просветит, работа по 
здоровому образу жизни в регионах, 
пострадавших в результате чернобыл, 
аварии", финансируемый Европейс. союзом 
: [авт.-сост. Д. Ю. Субцельный]. - Минск: 
Белсэнс. 2009. -60 с. [2] л. ив. фот. 
 Кенигсберг Я. Преодолевая 
радиофобию / беседовал Вадим Гигин // 
Беларуская думка. 2008. № 7. С. 24-29. 
 О влиянии катастрофы на ЧАЭС на 
здоровье людей и о медико-биологических 
аспектах развития современной атомной 
энергетики. Беседа с ученым, 
председателем Национальной комиссии по 
радиационной защите при Совете 
Министров Республики Беларусь. 
 Новікаў, А. Кан'юнктура горкага 
вопыту: гомел. вучоныя адчуваюць 
павышаны інтарэс сусветнай навукі да 
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чарнобыл. тэматыкі / Андрэй Новікаў // 
Беларусь. 2006. № 4. С. 10-11. 
 Факты для жизни; белорус, спец. изд. 
для районов, пострадавших от последствий 
аварии на Чернобыл. АЭС / Детский фонд 
ООН (ЮНИСЕФ); фото: А. Конотоп [и др.]. - 
Минск: [Альтиора-Живые краски]. 2008. -238 
с.: фот. 
 О физическом и нервно-психическом 
развитии ребенка, о специфике питания е 
условиях загрязненной радионуклидами 
среды, о планировании семьи и т. д. 
 Система поддержания психического 
здоровья детей, пострадавших от 
катастрофы на Чернобыльской АЭС: науч.-
метод, пособие . [редкол.: Л. А. 
Пергаменщик (отв. ред.). С.С. Гончарова]. - 
Гомель: Институт радиологии, 2004.-156 с. 
 Формирование физического здоровья 
детей и молодежи, проживающих на 
территории радио нуклид нового 
загрязнения: пособие для учителей физ. 
культуры/ Дет. фонд ООН (ЮНИСЕФ); [Т. 
Ю. Логвинова и др.] ; пол общ. ред. Е. 
Кобринского. А. Г. Фурманова. - Минск: 
Тонпик, 2005. - 255 с.: табл. 
 Засецкий, А. Е. Формирование 
культуры здоровья у школьников 
проживающих на территории пострадавшей 
от аварии на Чернобыльской АЭС / А. Е. 
Засецкий // Экологическая антропология: 
ежегодник / Междунар. гос. экол. ун-т им. А. 
Д. Сахарова [и Др.]; гл. ред. С. Б. Мельнов. 
Минск. 2007. С. 276-278. 
 Калугин, А. С. Состояние физического 
развития детей и подростков г. Гомеля 
спустя 20 лет после аварии на ЧАЭС / 
Калугин А. С. Дрижинская О. В. // 
Актуальные вопросы теоретической и 
практической медицины: [сб. науч. ст., 
посвящ. 20-летию со дня Чернобыл, 
катастрофы: в 2 т.] / М-во здравоохранения 
Респ. Беларусь, УО "Гомел. гос. мед. ун-т" ; 
[редкол.: С. В. Жаворонок и др.]. Гомель, 
2006. Т. I.C. 138-140. 
 Венгер, Ю. И. Социальная помощь 
государственными структурами 
пострадавшим от аварии на ЧАЭС / Ю. И. 
Венгер // Сацыяльна-педагагічная работа. 
2004. № 5. С. 38-45. 
 Мищенко, М. С. Регулирование труда 
"льготников": женщины, молодежь, 
инвалиды, чернобыльцы / М. С. Мищенко. - 
Минск: Регистр, 2009. - 89 с. 

 Лабаноўскі, Л. В. Краснаполле: у 
промнях Чарнобыля / Л. В. Лабаноўскі. -
Мазыр:Белы вецер, 2005, - 251 с, [12] л. 
фат. 
 Краснапольскі раён у 
пастчарнобыльскай прасторы. 
 Республиканский научно-
практический центр радиационной 
медицины и экологии человека = The 
republican research centre for radiation 
medicine and numan ecology / М-во 
здравоохранения Респ. Беларусь. - [Минск: 
Поликрафт. 2006]. - 29 с. 
 Ломсадзе, Л. Радиация, опалившая 
наши судьбы / Лилия Ломсадзе // 
Беларуская думка = Белорусская мысль. 
2004. № 12. С. 153-161. 
 О Республиканском научно-
практическом центре радиационной 
медицины и экологии человека (Гомель). 
 Евсеенко, В. В. Чернобыль. 22 года 
спустя... / В. В. Евсеенко // Мир медицины. 
2008. № 4. С. 4. 
 О деятельности центра по 
координации и организационно-
методическому сопровождению проводимой 
в стране диспансеризации пострадавшего 
населения. 
 

Палескі дзяржаўны радыяцыйна-
экалагічны запаведнік 

 Палескі радыяцыйна-экалагічны 
запаведнік // Беларуская энцыклапедыя : у 
18 т. Mінск, 2000. Т. 11 С. 550. 
 Полесский радиационно-
экологический заповедник // Республика 
Беларусь: энциклопедия: [в 7 т.]. Минск, 
2008. Т. 6. С. 144-145. 
 Полесский радиационно-
экологический заповедник // Туристская 
энциклопедия Беларуси / под общ. ред. И. 
И. Пирожника. Минск. 2007. С. 449. 
 Полесский радиационно-
экологический заповедник // Туристские 
регионы Беларуси / под общ. ред. И. И. 
Пирожника. Минск, 2008. С. 248-249. 
 Двадцать лет учреждению 
"Полесский государственный радиационно-
экологический заповедник" / Департамент 
по ликвидации последствий катастрофы на 
Чернобыл. АЭС М-ва по чрезвычайным 
ситуациям Респ. Беларусь, Учреждение 
"Полес. гос. радиац.-экол. запаведник"'; 
[материал подгот.: П. М. Кудан и др.; под 
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общ. ред. Г. В. Анципова]. - Гомель: 
Институт радиологии, 2008. -[28] с.: цв. фот. 
 Бондарь, Ю. И, Полесский 
государственный радиационно-
экологический заповедник / Ю. И. Бондарь // 
Экология. 2009. № 4. С. 35-39. 
 Лялькова, Ж. А. Особо охраняемые 
природные территории Республики 
Беларусь. Заповедники / Ж. А. Лялькова, М. 
Ф. Шалькевич // Веснік адукацыі. 2009. №2. 
С. 57-67. 
 Приведены данные о заповеднике (с. 
63-67). 
 Дзярабіна, Т. Зона адчужэння. 
Рэальна бачныя перспектывы / Таццяна 
Дзярабіна : пер. i рус. мовы М. Міхайлава// 
Полымя. 2008. № 4. С. 143-148. 
 Дерябина,. Единственный на планете 
/ Татьяна Дерябина // Беларуская думка = 
Белорусская мысль. 2005. № 6. С. 172-174. 
 Прыроды вечнай чараванне / Тацяна 
Дзярабіна ; пер. з рус. М. Міхайлава // 
Полымя. 2005. № 4. С. 165-169. 
 Дзярабіна, Т. Насцежках Палескага 
запаведнжа / Таццяна Дзярабіна; пер. зрус. 
М. Міхайлава //Полымя. 2006. №4. С. 145-
148. 
 Зуёнак, С. У чарнобыльскім гушчары / 
Сяргей Зуёнак // Родная прырода. 2008. №4. 
С. 24-25. 
 Пра стан флоры i фауны зоны 
адсялення. 
 Редкие и исчезающие виды растений 
на территории Полесского государственного 
радиационно-экологического заповедника; 
[буклет] / Департамент по ликвидации 
последствий катастрофы на Чернобыл. АЭС 
[и др.; сост.: Матусов Г. Д. И др.]. - Гомель: 
Институт радиологин, 2008. - 46 с.: цв. ил. 
 Гапоненко, В. И. Радиация и 
Чернобыль: состояние, хлорофилл и 
защита растений / В. И. Гапоненко. Е. Ф. 
Конопля; НАН Беларуси, Ин-т 
радиобиологии. - Гомель: Институт 
радиологии, 2007. - 275 с.: ил., табл. 
 Дана оценка разноустойчивости 
травянистых экосистем в условиях 
заповедника. 
 Назаренко, В. Жизнь продолжается: 
как живется лесным обитателям Полес. гос. 
радиацион.-экол. заповедника? / В. 
Назаренко О Возрождаем родную землю. 
2010. №3. С. 11-12. 

 Малишевский, В. Горький - 
эксперимент / Владимир Малишевский // 
Родная прырода. 2007. № 1.С. 10-М. 
 О животном мире заповедника. 
 Юрко, В. В. Птицы Полесского 
государственного радиационно-
экологического заповедника / В. В. Юрко // 
Экалогія. 2009. № 8. С. 41-45. 

 
Чарнобыль у літаратуры i фальклоры 

 Заяц, И. В. Мастацкае асазнаванне 
Чарнобыльскай трагедыі у сучасным ліра-
эпасе / Н. В. Заяц // Веснік БДУ. Серыя 4, 
Філілогія. Журналістыка. Педагогіка. 2009. 
№ 1. С. 36-39. 
 Прохар, М. Черный круг Чернобыля: 
(некоторые аспекты худож. осмысления 
катастрофы в белорус, лит.) / Маргарита 
Прохар // Неман. 2007. № 11. С. 164-168. 
 Бельскі, А. Пад знакам палыновай 
зорю: беларус. літаратура: 20 гадоў пасля 
Чарнобыля / Алесь Вельскі // Роднае слова. 
2006. № 3. С. 5-10; № 4. С. 12-16. 
 Бязліпкіна, А. П. Катастрофы i людзі: 
чарнобыл. тэма у беларус. ліг. / А. П. 
Бязлепкіна // Фокус. 2010. № 4. С. 2 1 -23. 
 Прохар, М. Эсхаталапчныя матывы у 
творах Івана Шамякіна, прысвечаных 
чарнобыльскай трагедыя / Маргарыта 
Прохар // Роднае слова. 2010. № 2. С. 26-29. 
 Прохар,М. Хварэе прырода- хварэе 
душа: мастац. асэнсаванне чарнобыл- 
трагедыі у творчасці В. Карамазава / 
Маргарыта Прохар // Роднае слова. 2008. 
№3. С. 14-17. 
 Кузіміч, Н. 3 болем i трывогай у сэрцы 
/ Наталля Кузьміч // Роднае слова. 2006. 
№5. С. 5-6. 
 Чернобыльская тэма у аповесці 
"Родны кут" Б. I. Сачанкі. 
 Гниломедов, В. Поэзия, обожженная 
Чернобылем: о творчестве М, Метлицкого / 
Владимир Гниломедов /. Неман. 2010. № 4. 
С. 204-212. 
 Стрельцова, В. М. "Раскшанае 
гняздо": матыў страты каранёў у 
"чарнобыльскай" навелістыцы / В. М. 
Стральцова // Сучасная беларуская 
літаратура i працэсы славянскага 
культурна-цывілізацыйнага узаемадзеяння : 
матэрыялы Міжнар. навук.-практ. канф. (да 
80-годдзя НАН Беларусі : (Мінск. 28 мая 
2008 г.) / НАН Беларусі, ін-т мовы i літ. імя 
Я. Коласа i Я. Купалы НАН Беларусі; 



 11 

(радкал.: В. А. Максімовіч (навук. рэд.) i 
інш.]. Мінск, 2008. С. 444-449. 
 Ліцьвінка, В, Д. Фальклор i 
этнакультура Чарнобыля : з нагоды 20-
годдзя сусветнай катастрофы / Васьль 
Ліцвінка. - MIHCK : Выдавецм цэнтр БДУ, 
2006. -256 с.: фат., ш. 
 Бароўскі А. Чарнобыля чорны бор / 
Анатоль Бароўскі // 3 бліскавітай заручуся : 
вершы / Анатоль Bapoycкі. MIHCK, 2007. С. 
69-78. 
 Башлакоў, М. І. Палын. Чарнобыль : 
паэтыч.-графіч. дыялог / Mixacь Башлакоў, 
Міхась Барздыка ; [пер. на рус. мову А. 
Цяўлоўскага ; пер. на англ. мову Т. 
Акушэвіч]. - Мінск : Мінская фабрыка 
каляровага друку, 2005. - 159 с.: рэпрад. - 
На беларус, рус, англ. мовах. 
 Праз выяўленча-вобразныя сродкі 
графію i паэзіі расказваецца пра 
найбуйнейшую тэхнагенную катастрофу XX 
стагоддзя. 
 Зэкаў, А. М, Чарнобыльскі вецер: 
вершы, паэма, быт / Анатоль Зэкаў". -Miнск : 
Белпрынт, 2006. -47 с. 
 Левановіч, Л. К. Палыновы вецер: 
раман / Леанід Левановіч. - Мінск: 
Літаратура i Мастацтва. 2009. - 222 с. 
 Мятліцкі, М. М, Элегіі Чарнобыля; 
Санеты Чарнобыля / Мікола Мятліцкі // 
Замкнёны дом : (вершы, паэмы) / Мікола 
Мятліцкі. MІНСК, 2005. С. 86-104, 134-137. 
 Наперакор. На радасць. На ўспамін... 
: кн. памяти о чернобыл, катастрофе и 
жизни людей после нее : [стихи]. - Минск: 
Пропилеи, 2010.-75, [2] с.: цв. ил. 
 Суслов, А. Черная быль: поэма / 
Александр Суслов // Малиновый набат: 
[сборник] / Александр Суслов. Минск, 2009. 
С. 353-362. 
 Шамякин, I. П. Злая зорка: раман / 
Иван Шамякин // Злая зорка: раман; 
Сатанінскі тур: аповесць: [для ст. шк. 
узросту] / Іван Шамякін. Мінск, 2009. С. 11-
372. 
 Спрадвечнае: фальклор. зб. 
ліквідаваных у выніку катастрофы на 
Чарнобыл. АЭС населеных пунктаў / Кам. па 
праблемах вынікаў катастрофы на 
Чарнобыл. АЭС пры Савеце Міністраў Рэсп. 
Беларусь, Гомел, дзярж. ун-т імя Ф. 
Скарыны : [аут.-уклад.: І. Ф. Штэйнер. В. С. 
Новак]. - Гомель: [ГДУ імя Ф. Скарыны], 
2005. - 220 С. [4] л. фат. 
 

Чарнобыль у мастацтве 
 Лукашик, Я. В. Чернобыль и 
экологическая проблема на страницах 
журнала "Мастацтва Беларусі" (1988-1991) / 
Я. В. Лукашік // Культура. Наука. 
Творчество: материалы ІІІ Междунар. науч.-
практ, конф. (23-24 апр. 2009 г.) / М-во 
культуры Респ. Беларусь [и др.; науч. ред. 
М. А. Можейко]. Минск, 2009. С. 477-483. 
 IV-й художественный конкурс 
"Мозырская палитра", посвященный 20-
летию катастрофы на Чернобыльской АЭС : 
каталог выставки / Отд. культуры Мозыр. 
горисполкома [и др.]. - Мозырь: Колор, 2006. 
- 20 с. 
 Шаранговіч. Н. Каб жыць далей / 
Наталля Шаранговіч // Мастацтва. 2006. 
№4. С. 44-47. 
 Пра адлюстраванне чарнобыльскай 
трагедыі ў беларускім выяўленчым 
мастацтве. 
 Фатыхавя, Г. Дваццаць год з болем... / 
Галіна Фатыхава //ЛіМ. 2006. 28 крас. (№ 
17). С. 15. 
 Тэма Чарнобыля ў творах беларусмх 
жыватсцаў. 
 Салавей, Л. А. А людскасць 
несмяротная. як i краса: паслячарнобыл. 
мастац. прастора / Ларыса Салавей // 
Мастацтва. 2005. № 4. С. 31-35. 
 Шматаў, В. "Боль Чарнобыля 
назаўсёды у Maім сэрцы" інтэрв'ю вёў 
Васіль Кушнер // Беларускі гістарычны 
часопіс. 2006. № 5. С. 34-42. 
 Гутарка з мастацтвазнауцам, 
мастаком В. Ф. Шматавым пра яго 
творчасць. 
 Кавалёў. В. Кліч радзінных берагоў / 
Віктар Кавалёў // ЛiM. 2010. 3 верас. (№35). 
Г. 14. 
 Нататкі пра серыю карцін "Чарнобыль 
- трагедыя XX ст." мастака У. Ц. Гардзеенка. 
 Голоса ушедших деревень / [Г. Г. 
Нечаева и др.; под общ. ред. Г. Г. Нечаевой; 
фото: Д. В. Галкин, П. Н. Анансон]. - Минск: 
Белорусская наука, 2008. -342 с.: фот., ил. 
 О художественной культуре и 
традициях деревень, утраченных в 
результате последствий чернобыльской 
трагедии. 
 Нечяй, О. Ф. Белорусский экран о 
Чернобыле: от трагедии к возрождению; 
"Чернобыльский крест" и "Чернобыльские 
джунгли" (белорусская документалистика к 
20-летию Чернобыля) О. Ф. Нечай / 



 12 

Экологическая антропология: ежегодник I 
Междунар. гос. экол. ун-т им. А.Д.Сахарова 
(и др.); гл. ред. С.Б.Мельнов. Минск, 2007. 
С. 258-263,397-399. 
 Ничяй, В. Экран пра Чарнобыль: 
дваццацігадовы шлях / Вольга Нячай // 
Мастацтва. 2006. № 8. С. 20-21. 
 Пра кінастужкі. звязаныя з тэмай 
Чарнобыля. 
 Белоокая, М. Чернобыльская тема в 
белорусском кино / Марина Белоокая. 
"Чернобыльский крест" и "Чернобыльские 
джунгли"- новые фильмы белорусских 
документалистов / Ольга Нечай // На 
экранах. 2006. № 4. С. 4-8. 
 Белоокпн, М. Кинорежиссер Валерий 
Жигалко: "У нас должно быть высокое 
чувство осознания себя белорусами" / 
Марина Белоокая // Беларуская думка = 
Белорусская мысль. 2004. № 12. С. 167-171. 
 Беседа с режиссером о его фильмах, 
посвященных последствиям чернобыльской 
катастрофы. 
    Скчадальнік  
 Н.А.Шашэнъка 
    Рэдактар  
 К.Д.Варанькп 
 
Источник: Новыя кнігі: па старонках 
беларускага друку.-2011.-№2.-С.1-16 
(дадатак да бюлетэня). 
 


